

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 23 de Enero de 1928

Número de hoy 4.860

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO 1928

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor "CRISTOBAL COLON,"

saldrá de Bilbao el 7 y de Coruña el 9.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor "INFANTA I. DE BORBON,"

saldrá de Barcelona el 23 y de Cádiz el 26.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York.

El vapor "ANTONIO LOPEZ,"

saldrá de Barcelona, el 15 y de Cádiz el 21.

Línea del Mediterráneo, Costafirme y Pacífico

El vapor "BUENOS AIRES,"

saldrá de Barcelona el 29 y de Cádiz el 15 de Marzo.

Línea de Filipinas

El vapor "G. LOPEZ LOPEZ,"

saldrá de Barcelona el 15.

Línea de Fernando Póo

El vapor "SAN CARLOS,"

saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Línea directa de España a New York.

El vapor "MANUEL ARNUS,"

saldrá de Barcelona el 24 y de Cádiz el 28.

Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficina información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, SORIA

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1, SORIA
(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES.
ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN

ESTUDIOS NUM. 1 SORIA

ESTE ES EL VERDADERO

JARABE DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO (DE NAPOLES)

LÍQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS

Depurativo, Preventivo y curativo de todas las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Enterañas

Desconfiad de las imitaciones

AGENTES PARA ESPAÑA
J. URIACH Y CIA BRUCH 49 BARCELONA

CRÓNICAS REGIONALES

CÓRDOBA RIE

POR ANTONIO DE LLANOS

Montañas cántabras cubiertas de nieve... «Chirimiri» rocante que como sutil velo, esmucilla las calles de Donostia y de Bilbao... Campos pardos de Castilla donde las chozas de adobe, perdidas entre las besadas enchanadas dormitan tristes el sueño invernal... Rascacielos madrileños, cosmopolitas o insustanciales.

Molinos aspados de la Mancha, jalonos errantes, donde el Caballero de la Triste Figura hundiera su adarga idealista.

Despenaperros imponente y bello, imponentemente bello, por donde se desciende presuroso en busca de flores y de sol...

Y... ¡Andalucía! ¡La de las casitas blancas, la de los alegres cortijos, la de los jazmines embriagadores, la de los soles magníficos y explendentes!

¡Andalucía! La tierra magra y ensoñadora; la tierra de los cielos de turquesa, y de las noches embrujadas.

Llegué de nuevo a la ciudad de Córdoba. Y de nuevo un sol besa mi frente, orcadome con las aromadas brisas de la incomparable Sierra Morena, la sierra florida donde la raza supo escribir subjetivas páginas de majeza...

La Avenida del Gran Capitán es un torrente desbordado de gracia y gentileza. Bajo las caricias de un sol sensual, desfilan tocadas con su mantilla las cordobesas. ¡Oh las mujeres de An-

dalucía! ¡Oh las bellas hembras que en sus ojos llevan el fuego inextinguible de una feminidad sugestiva y encantadora... Gracia, donosura, gentileza; bondad, hremsura y guapeza

He aquí las dotes características inconfundibles de la mujer que nació en el viejo solar de los Califas.

Su peinado de teja incrustada en su azabachado pelo, es más que peinado diadema, más que adorno atributo, más que objeto de lujo simbolismo específico y fiel, donde las generaciones pasadas dejaron la huella de su garbo riente y cascabelino...

Córdoba ríe en perpetua risa de sol y de flores Córdoba ríe en constante gesto de belleza gitana. Y sus risas de luz y de aromas, penetran en el alma y ponen en el ambiente un rosicler de esperanzas halagadoras y de ilusiones acariciantes...

Córdoba ríe en sus cielos azules con las grecas arabescas de su Mezquita, en el semblante de sus hermosas mujeres, en el perfume intenso y embriagador de sus verjeles y sus pensilos...

Córdoba ríe, y ríe bulliciosa, musicalmente bulliciosa en los apenumbados rincones de sus plazas solitarias y de sus ríos estrechos donde nunca falta el graznar brujesco de una lechuza y el doliente hipido de una copla de amores...

Córdoba Enero 1928.

Los hijos que emigran

El pequeño castellano

I

Allá, en la aldea castellana, en la vieja casa de los mayores, donde todo era respeto y silencio, donde aun vivían las tradiciones de un pasado glorioso, donde aun nada sintiárase conmovido con los apresuramientos usados en las grandes ciudades, las personas de edad y experimentadas en la eterna lucha por vivir sentenciaron gravemente que el porvenir de aquel niño estaba en América.

«El pequeño», como le llamaban a Manolito, escuchaba a todos con asombro, sin comprender en su ingenuidad las razones que intentaban apartarlo de lo que, hasta entonces, había sido «su» vida. Contaba diez años, tenía ojos grandes y azules — dos pedacitos de cielo, — que

se empañaban al oír trazar su destino en tierras lejanas.

En aquellos consejos de familia, de vecinos, de amigos, todos — menos su madre — querían que atravesara el mar, como un pequeño conquistador. Pero él hubiera querido quedarse allí, gozando las ternuras de la madre, siempre bondadosa y siempre resignada, trabajar la tierra, y dejar para otros la conquista de esos mundos tan distantes del suyo, y que llegaba a creer no existirían.

Más, él era «un pequeño» y ¿qué podía decir ni hacer contra la autoridad de los que hablaban? Además la madre también callaba... Ella, la pobre, pensaba que «América» le había robado muchos hijos a otras madres del pueblo, y sentía que también le llevaría el suyo, tal vez para no devolvérselo... Callaba... Era una simple mujer sobre la que mandaban los demás.

Por eso, una noche quedó decidido; «el pequeño» iría a América. Si, Manolito cruzaría el mar

para llegar a las tierras atrayentes y fantásticas del dinero obtenido con facilidad.

«El pequeño», llorando, se abrazó a la madre, cuando comprendió que acababan de sentenciarle la separación. Le mandaban lejos, hacia donde ya habían ido otros. Era un nuevo aprendiz de conquistador...

II

Manolito llegó a Buenos Aires, y unos amigos de los que allí quedaban se interesaron al principio por «el pequeño», y le emplearon en un almacén.

Rudos fueron los comienzos, pero había que luchar, que sufrir, y el niño estaba dispuesto a ello con tal de que, algún día, como premio, le dejaran volver a los brazos de la madre. Pasó el tiempo, y «el pequeño» no se apartaba de entre aquellos mostradores, siempre con su delantal lleno de incomprensibles manchas, y observando cómo en el «despacho de bebidas» algunos hombres se jugaban la vida por una diferencia de centavos.

Eran borrachos incorregibles, a quienes atraía seductoramente, fatalmente, el misterio de los naipes. Aprendió mucho en aquel aquel almacén de barrio pobre. Mucho... En el mostrador le enseñaron a sisar con habilidades de comerciantes pícaros...

«El pequeño» No le conocía la madre, con seguridad, si le viera ahora, sucio, hablando palabras raras, extrañas, allí en aquel tugurio, donde unos hombres, vencidos por la vida, le mostraban, le enseñaban todas sus miserias... Aprendió mucho...

III

A sí, poco a poco, Manolito fué cambiando de carácter, de costumbres, es decir, se adaptaba al ambiente del almacén, envejecía en sus «dentros», a pesar de sus pocos años. Y «el pequeño» llegó hasta tener su autoridad en aquel lugar del vicio. Sabía imponer su figura, que movía a risa, ayudando al patrón a echar a la calle a los ebrios, después que dejaban sobre las mesas las monedas que llevaban.

Cuando le preguntaban si no tenía miedo, se echaba a reír, ¿Miedo? No... El era un muchacho rudo, fuerte, brava criatura que había salido un día de su casa, con la ilusión en sus pupilas de aquella conquista de América que le hicieron creer, allá, en la aldea...

IV

Una noche reunió en el local más gente que la acostumbrada. ¿Por qué? Porque era noche de fiesta; la última noche del año, y aquellos pobres querían despedirse de ella en el olvido del alcohol. Estaban tristes y pretendían ahogar esa tristeza que les llenaba los ojos y el alma con los engañosos y atrayentes brebajes que quemaban allí dentro, en las entrañas... También «el pequeño» estaba triste aquella noche de fiesta. Esa fecha que los pobres, por serlo, reciben con ingenua alegría, le recordaba todo el mundo que él dejara tras los mares. Su verdadero mundo, compuesto de escenas y recuerdos familiares, volvía a vivir en el espejo cruel de su imaginación. Pasados momentos, enterradas es-

peranzas, todo lo recordaba frente a los hombres, que, en esos instantes, y por las mismas razones, solicitaban al alcohol el olvido total y absoluto del «ayer»...

Una idea cruzó su cerebro infantil. ¿Por qué no? El también sentíase hombre, y con los mismos derechos que los demás. Estaba solo, le habían dejado completamente solo por breves momentos, los necesarios para que, su patrón, en las habitaciones interiores, despidiera alegremente, con los suyos, la última noche del año... Decidióse rápidamente. A escondidas de los parroquianos, apoderóse de una de aquellas botellas de rubio veneno y bebió... Bebió... Bebió mucho... Luego le pareció sentirse mejor, como si el líquido se hubiese llevado consigo toda la amargura que, implacable, le subía a los labios... Ditiase que una satisfacción inesperada llenaba su alma de extraño placer, de alegría triste...

Ahora encontraba razón en el proceder de aquellos eternos ebrios. Gracias a ellos encontraba él también olvido a sus amarguras. Bebió más... más... más. Después, Manolito sintió como unos deseos irresistibles, locos, de reír, de abrazarse a todos aquellos hombres que le miraban indiferentes. Cuando uno de ellos le llamó tuvo que apoyarse para no caer, y sólo entonces advirtieron que «el pequeño» estaba borracho como ellos como todos...

Y para burlarse, todavía tu vieron el gesto cruel, la burla amarga, de hacerle beber más... Sin embargo, aquellos hombres que conocían a fondo todas las asperezas de la vida, contemplaban con curiosidad el espectáculo de aquella criatura que, no obstante su risa, sus francas carcajadas, tenía algo así como lágrimas en los ojos azules... No comprendían que Manolito lloraba riendo...

Era un vencido más que, junto con el veneno dulce y rubio, se bebía las propias lágrimas, las primeras lágrimas de hombre que derrama en aquella noche de fiesta; la última noche del año...

Un emigrante jubilado.

La concentración de reclutas

Circular del Gobierno militar.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, número 2, correspondiente al día 3 del actual publica una Real orden circular disponiendo que el día primero del próximo mes de febrero se incorporen a los Cuerpos, sin previa presentación en Caja los reclutas acogidos al capítulo XVII del vigente Reglamento de Reclutamiento, pertenecientes al reemplazo de 1927 y los procedentes de reemplazos anteriores agregados al mismo, así como los procedentes de los de 1924 y anteriores acogidos al Capítulo XX de la ley de 1912, que por el número del sorteo les correspondió formar parte del cupo de filas.

Los reclutas deberán presentarse en los Cuerpos con las prendas de uniforme prevenidas por la real orden circular de 22 de septiembre de 1926 (C. L. núm. 529).

Al presentarse los reclutas en los Cuerpos sufrirán el examen prevenido por el artículo 50 de las instrucciones provisionales para el funcionamiento, régimen y dependencia de las Escuelas de preparación militar fuera de filas, modificado por el orden circular de 23 de septiembre de 1925 (D. O. núm. 216.)

Impresiones de viajero

IV

En anteriores artículos hemos expuesto con la claridad que nos ha sido posible, las impresiones que hemos recogido, de la vida interior y exterior de Barcelona, en los breves días que permanecemos en ella, al lado de buenos amigos de la infancia y leales camaradas.

Hoy vamos a tratar de reseñar la excursión que hicimos en una gasolinera por el mar, en cuya excursión, sentimos la verdadera emoción del marino, y al propio tiempo la satisfacción que proporciona el logro de uno de nuestros más fervientes deseos.

¿Que misterios tienen las azuladas aguas del mar, que nos atraen con obsesionante locura, que parece que nos arrullan y nos cantan al oído égidas dulcísimas, de infinito gozo que llegan a nuestra alma, cual rocío bienhechor a la tierra sedienta, después de rigurosos calores?...

El día elegido para realizar la excursión — y que nunca olvidaremos — no pudo salir más apetecible. Ni una misera nubecilla entoldaba el límpido cielo azul cobalto; el Sol, paseábase, grave, arrogante y magestuoso por la bóveda celeste enviando sobre la superficie de las aguas sus rayos puros y diáfanos. Tan solo la brisa marina, suave y traidora enfilaba nuestros rostros, acariciándonos, con un fresquecillo bastante desagradable.

A las diez de la mañana, el taxi que nos conducía, se detuvo ante la gigantesca estatua del intrépido rey de los Almirantes Cristóbal Colón, que con su dedo nos muestra el infinito mar, allende se encuentran las hijas de esta noble España, las repúblicas americanas que un día él descubrió y nos legó.

Admiramos el puerto, uno de los más importantes de Europa, en el que tienen entrada vapores de gran calado y tonelaje, tanto mercantes como de guerra. Entre los más grandes palacios flotantes que surcan los Océanos y los mares, entre otros recordamos «El Augustus», de la marina mercante italiana, y en cuyos mástiles flotaba al viento el pabellón de su país; «El Infanta Isabel de Borbón», de la compañía Trasatlántica de la marina española de guerra, el portaaviones «Dédalo», dos torpederos más, un gran acorazado, y el crucero «Antonio López», amén de otros buques de vapor más pequeños y algunos pesqueros de vela.

Mis acompañantes hablaron con el patrón de una gasolinera, y después de algunas discusiones se convino en el alquiler por espacio de dos horas en la suma de veinte pesetas.

Algo turbados por la emoción del embarque, pero sin embargo ávidos de conocer lo

desconocido, animosos y resueltos entramos en la débil embarcación; atracamos en los costados de las moles marítimas, de las que el patrón nos hacía una ligera descripción, vimos a gusto y placer el fuerte castillo de «Monjuich», severa fortaleza antigua rodeada de fosos y barbacoas, amurallada con paredones de enorme espesor, y sembrada de torreones y almenas cuajadas de aspilleras, por las que asoman sus negras fauces gruesas piezas de artillería, prontas a sembrar la muerte, contra el que óse asaltar la fortaleza.

Caminando por un mar tranquilo perdimos de vista la costa y el monumento de Colón, distraídos con el espectáculo atrayente de ver volar sobre nosotros infinidad de gaviotas, ánades y albatros, aves marinas, que sin sentir miedo del ruido de la gasolinera cuyo motor trepidaba a impulsos de la velocidad que el patrón le imprimía volaban sobre nuestras cabezas, sumergiéndose de cuando en cuando en busca del peccecillo que constituye su alimento, y volviendo a reaparecer en la superficie, lanzando a los espacios un grito gutural.

Mis acompañantes, estaban también poseídos de la fiebre de navegar; cada cinco minutos encendíamos un cigarrillo, que a medio consumir era violentamente arrojado a los abismos del mar.

Nos sentíamos marinos y si en aquellos instantes hubiera aparecido un correo de los que hacen la travesía a la América y nos hubiera llevado, aseguraría que los seis que integrábamos la excursión habríamos embarcado. El espíritu aventurero de D. Alonso Quijano se había enseñoreado de nosotros.

Sonando, alegres y contentos, regresamos al muelle con toda felicidad; no hemos de omitir la confesión, que al saltar de la lancha y poner el pie, en tierra firme, dimos un suspiro de satisfacción inmenso.

Desde aquel histórico día, no sabemos si por causas del relente del mar o por la brisa que soplabá, se nos abrieron unos apetitos que ni los de Sancho Panza cuando gobernaba la Insula, y que como no se nos cierran, de suponer es que subirán las subsistencias.

El Caballero Rojo.

El arte de ordeñar

Una revista belga preconiza el siguiente método de ordeñar para obtener el máximo de leche en cantidad y riqueza grasa:

Primero.—Operar rápidamente; la lentitud hace perder un parte de la materia grasa de la leche.

Segundo.—Ordeñar a fondo, hasta la última gota, la última leche es la mejor.

Tercero.—Ordeñar a las mismas horas todos los días.

Cuarto.—Ordeñar en cruz; es decir, un pezón de adelante de la derecha con un pezón de atrás de la izquierda, y después, viceversa; la leche producida es así más abundante que ordeñando paralelamente los dos pezones de cada lado.

Quinto.—Ordeñar con los cinco dedos, o sea toda la mano, en lugar de con el índice y el pulgar, defecto muy común entre los vaqueros.

Sexto.—Para ordeñar las vacas primerizas y esquivas, levantarlas una mano, pero no castigarlas jamás.

Séptimo.—Tener siempre las manos limpias, lo mismo que los pezones de las vacas y los utensilios de la lechería.

Octavo.—Durante el ordeño, evitar todo lo que pueda distraer, o asustar, o impresionar a las vacas. Se procurará que conserven la mayor tranquilidad.

Los que no observen todas estas prescripciones, obtendrán infaliblemente, menor cantidad de leche.

Bajo la metralla

¡Con Razón!

Ya tiene novia Sempronio, pero antes de ir al altar necesita averiguar qué es eso del matrimonio.

Y va y pregunta a un casado:

—¿Qué es el matrimonio, Guido?

—Es una cruz, donde ha sido el hombre siempre clavado, Preguntó a Abdón su opinión, y con aire cerri!

—Pues es la guerra civil del hogar— contesta Abdón.

Como la duda aún le acosa y la verdad no barrunta ve a Ramiro y le pregunta:

¿Eres feliz con tu esposa?

Mi curiosidad no es vana...

—Tan feliz —dijo Ramiro,— que pienso pegarme un tiro un día de esta semana.

Su desencanto es profundo; pero, ¡oh dihal, al fin Antonio le dice que el matrimonio es lo mejor de este mundo.

—No hay edea como el hogar ni yugo menos pesado— añade— que el del casado;

es tan buena mi Pilar, que negarlo fuera injusto, y tan dichosos vivimos, que desde que nos unimos, no ha habido un solo disgusto, ni una queja, ni un reproche...

—¿Y cuántos años felices pasasteis así?

—¿Qué dices?

Si nos casamos anoche.

PEPE.

Soria hace sesenta y ocho años

(15 de Abril de 1860.)

De nuestro archivo

POLICIA URBANA

Al fin tenemos el placer de ver completamente terminada la nueva rotulación de las plazas y calles públicas, así como la numeración de casas, edificios y viviendas de esta Capital; a decir verdad nos parecen sencillos al par que elegantes los azulejos valencianos empleados en dicha operación. Felicitemos pues, a nuestra Municipalidad por haberla emprendido y llevado a cabo con buen éxito; celebrando también la variación introducida en la nomenclatura de algunas calles, entre otras las del «Rabal» y la «Judería», por la de «Las Fuentes» esta, y de «Numancia» aquella. Y por último nos parece bien el bautismo de la nueva «Plazuela de la leña», aunque respecto al nombre elegido no estamos del todo conformes; si como debemos suponer, la venta que de aquel artículo se hace en su local, ha determinado su denominación, por igual razón podría llamarse de tal cual otra cosa, como de los «borricos» por ejemplo; que sino se venden ni compran, «se esponen» en ella diariamente a la vista pública. Pero en fin, ya que ha de nombrarse Plazuela de la leña y no de otra manera, bueno sería abolir el privilegio que los vendedores de aquella vienen arrogándose, de convertirla en «deposító de caballerías» después de vendernos su «caro» combustible; de otro modo sin dejar de ser «curiosa» jamás se verá limpia de pajas, y otras menudencias.

INSPECTORES DE 1.ª ENSEÑANZA

Conforme a lo dispuesto por la Dirección General de Instrucción Pública, se ha publicado el proyecto de clasificación de los Inspectores provinciales de 1.ª enseñanza, según sus méritos y

Navigazione Generale Italiana

Agentes Generales: Sdad. «ITALIA AMERICA»,
BARCELONA: Rambla Sta. Mónica 1 y 3

Línea SUD AMERICA EXPRESS

BARCELONA - BRASIL - PLATA

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

2 FEBRERO, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

GIULIO CESARE

GRAN EXPRESS — 24.000 TONELADAS — 4 HELICES

CLASES: Lujo, Segunda, Tercera.

25 FEBRERO, para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

AUGUSTUS

33.000 TONELADAS — 4 MOTORES — 4 HELICES

LA NAVE A MOTORES MAS GRANDE DEL MUNDO

EL MAYOR BUQUE PARA LA AMERICA DEL SUR.

CLASES: Lujo, Segunda, Clase Intermedia y Tercera

TRAVESIA A BUENOS AIRES EN 12 DIAS Y MEDIO

AGENCIA EN MADRID: CALLE ALCALA NUM. 47

SORIA CABALLEROS NUM. 10

servicios, comprendiendo los particulares siguientes:

—Nombres—Pr vincias don de sirven.—Primer nombramiento para destinos de planta en la Inspección ó en el Profesorado Normal.—Fecha del primer nombramiento de Inspector.—Méritos y servicios. Por lo que hace a esta provincia, resulta lo siguiente: «D. Mariano Carramiñana—Soria—Segundo maestro de la Escuela normal de Soria en 16 de Diciembre de 1858, 19 de Octubre de 1859.—Maestro superior con opción al Profesorado normal. Ha practicado ejercicios de oposición en que ha sido aprobado, y ha ejercido la enseñanza en Escuela pública.

VISITA DE ESCUELAS

Sabemos que el señor Inspector de las de esta Provincia se dispone a salir esta misma semana, a comenzar los trabajos propios de su instituto, conforme al itinerario aprobado por el Señor Rector del Distrito Universitario por el orden de atraso en que se encuentran respecto a visitas anteriores. Atendiendo al mucho tiempo transcurrido por efecto de la enfermedad y muerte del anterior Inspector, consideramos muy conveniente la próxima inspección de los indicados Establecimientos de la cual daremos oportunamente los detalles que nos sean fácil adquirir.

Según tenemos entendido, la Excmo. Diputación de esta Provincia y el Consejo Provincial de la misma, han felicitado a S. M. la Reina y su Gobierno, por el feliz y pronto desenlace de la conspiración carlista. No dudamos que a tan patriótico pensamiento, se asocien todos sus leales habitantes. Sentimos no poder disponer de las indicadas felicitaciones para insertarlas íntegras en las columnas de nuestra Revista.

Licencias para usos de encendedores

Real orden de Hacienda

Se ha publicado en la «Gaceta» una real orden de Hacienda, que dispone lo siguiente:

«Se crean las licencias para uso de encendedores, que facultarán a los interesados a cuyo nombre aparezcan extendidas para la posesión de los aparatos de esa naturaleza, sin limitación de número y sin necesidad de sujetarse a los preceptos del Real decreto-ley de 29 de Abril de 1927.

El plazo de validez de esas licencias será de dos años a partir del día primero del mes siguiente a la fecha en que aquellas se expendan.

Las licencias de referencia se rán de tres clases y colores: una, de 25 pesetas, que autoriza la tenencia de encendedores de oro y todas las demás clases; otra, de 15 pesetas, para encendedores de plata, y la última, de cinco.

La mera tenencia de los encendedores por quienes no justifiquen su derecho mediante la exhibición de la licencia personal, extendida en debida forma y salvo el caso de llevar adherido el aparato la marca que fija la legislación vigente, dará lugar al comiso de dichos efectos y a las demás sanciones que aquella ley establece.»

Dichas licencias se pondrán a la venta, en las capitales de provincia y poblaciones asimiladas, en las expendedurías de la Compañía Arrendataria de Tabacos que se determinen, quedando obligados los adquirentes a consignar en aquél documento su nombre y apellidos, profesión y domicilio y a estampar en el mismo su firma.

Espectáculos

PALACE-CINEMA

El numeroso y selecto público que llenó ayer la sala del Palace, confirmó el éxito rotundo y merecido de que venía precedida la magnífica cinta española *El negro que tenía el alma blanca*.

En efecto, se trata de una hermosa película perfectamente lograda, que nada tiene que envidiar a las selectas de producción extranjera.

Con *El negro que tenía el alma blanca*, ha dado un paso, pero gigantesco, en la perfección del séptimo arte, la producción nacional. Fotografía impecable; belleza en los cuadros; suntuosidad en las escenas de distinción; acierto en la elección de paisajes encantadores; interpretación adecuada y los pequeños detalles admirablemente recogidos, hacen de esta cinta una verdadera joya evaluada con el interesante asunto cómico sentimental que tanta gloria dió a su autor, Alberto Insua.

Como decimos, la primera jornada de *El negro que tenía el alma blanca* obtuvo ayer un señalado triunfo, y existe gran expectación por presenciar mañana martes la segunda y última jornada que es aún mucho más interesante que la de ayer.

Felicitemos nuevamente a la Empresa Julio-Cesar, por su nuevo triunfo así como al Representante en esta, nuestro buen amigo D. José Sanz Fullera, por su acierto al hacer pasar, como propaganda moderna, un hombre negro, vestido de igual manera que *El negro que tenía el alma blanca*.

CENTRO-FRANCISCANO

Con grandes llenos se proyectó ayer en este local la película UNA AVENTURA EN EL METRO, que confirmó la fama de que venía precedida, obteniendo un enorme éxito.

Las escenas de lo maravilloso que hemos visto, logradas con efectos fotográficos sorprendentes en el ambiente nocturno de New York de una manera aún inédita, la técnica también admirable y la labor inimitable de los intérpretes la simpática pareja Ruth Miller - Monte Bue; son otras tantas cosas buenas que encierra la película que mantuvo durante las siete partes que duró, en franca hilaridad a todo el público; nunca habíamos visto un alarde de humorismo como en esta cinta.

Para el miércoles prepara el centro una sensacional producción cinematográfica, de origen parisien, titulada MARQUITA: película de corte dramático y muy moderna, su protagonista es el célebre JEAN ANGELO y pertenece a la famosa y aristocrática marca francesa «Exclusividad de Merly» le espera un gran éxito para MARQUITA.

El domingo, un diamante azul, titulado BAJO LA METRALLA de la que nos ocuparemos oportunamente pudiendo adelantar, que pocas películas en asunto de la Guerra, han logrado emocionar como esta.

TEATRO PRINCIPAL

La película de la casa «EmaKa» titulada «Ige y sus tres papás» proyectada ayer domingo en el teatro principal, constituyó un triunfo de la cinematografía. El argumento sentimental de la obra, contribuye con la trama de las escenas a que el público se intrigue y siga con interés el desarrollo de la cinta.

Casa de Viajeros

Calle Canalejas n.º 38, 1.º

SORIA

Comodidades para el cliente, comidas a satisfacción, limpieza esmero y buen trato.

PRECIOS ECONOMICOS

No confundirse Canalejas 38, principal Soria. —2 12—

SE NECESITAN

Oficiales herreros cerrejeros bien impuestos en el oficio.

Dirigirse a la Sra. Vinda de Claudio Alcalde.—SORIA. —2 12—

NOTICIAS

Obreros en huelga.

Hace ocho días se declararon en huelga los obreros del Santander Mediterráneo que trabajan en la Zona de Ciria.

No tenemos más noticias de este conflicto y celebráramos que se solucionase satisfactoriamente.

Problema económico de España.

Bajo este tema acaba de hablar en la Asamblea nuestro querido amigo D. Leoncio Gonzalez de Gregorio.

Con agrado hemos leído su amplio y razonado discurso en el «Diario de las Sesiones» del día 17 del corriente. Demuestra una vez más nuestro querido paisano los muchos conocimientos que de Agricultura tiene; cual el afecto y cariño a los agricultores sorianos prueba el hecho, de que en su discurso ha pedido al Poder público justicia y trato de igualdad.

Habló de aranceles extendiéndose en consideraciones razonadísimas.

Felicitemos a nuestro querido amigo y paisano por su bonita disertación en la que se encierran conocimientos de la agricultura y amor a sus paisanos.

BAJO LA METRALLA

Elecciones municipales para el próximo Noviembre

Dice el colega madrileño «El Debate»:

En la sobremesa que dedicó el jefe del Gobierno a los presidentes de las Uniones Patrióticas, que se habían reunido a cenar hace breves días, hizo a los comensales la declaración, ya indicada a principios de este año, de que elabora un proyecto de elecciones municipales que se verificarían en el próximo otoño—convocatoria en Octubre y celebración en Noviembre—premisa indispensable de la cual es la articulación de un proyecto de ley electoral que confecciona la sección de Leyes Políticas de la Asamblea, conforme a las bases consignadas en el estatuto municipal.

Conforme, pues, a las normas que señala el Estatuto, tendrán puesto las minorías, para lo cual el elector no podrá votar más de las dos terceras partes de la lista preferida.

No podrán votar los analfabetos, ni aquellos que tengan antecedentes penales, pero sí podrán votar las mujeres y ser elegibles, aunque con mayores limitaciones que las impuestas a los hombres.

Fallecimiento

El pasado viernes falleció en esta ciudad a la edad de 68 años D. Dionisio Amo Aguilar, persona que gozaba en Soria de generales simpatías.

Reciban sus desconsolados hijos y familiares nuestro sentido pésame.

Grato saludo.

Hemos tenido el gusto de abrazar a nuestros queridos amigos D. Modesto Huerta y D. Andrés Carnicero, Concejal y Secretario de Olvega; a D. Bernardo Carnicero y D. Florencio Medrano Secretario y Párroco de Borobia.

Merecido ascenso

El joven y culto Ayudante de la Sección de Vías y Obras, afecto a la Excmo. Diputación provincial, D. Emilio Casado, ha sido ascendido recientemente, en su escalafón a la categoría de Jefe de Negociado de 3.ª clase.

Mucho nos complace el hacer público en las columnas de nuestro periódico el ascenso de tan buen amigo, al que felicitamos efusivamente, a la vez que le deseamos muchas prosperidades en su brillante carrera.

Academia de 2ª Enseñanza

Oposiciones convocadas

350 plazas de Auxiliares de Hacienda. Sueldo 2.500 pesetas. No se necesita título. Edad desde 16 años. Se admiten señoras. POLICIA Y FOMENTO, preparación completa. Brillantes resultados.

Muy próxima convocatoria para Magisterio en las últimas obtuvieron plaza 10 alumnos de esta Academia. Informes: H. VAZQUEZ, Plaza de Bernardo Robles, 7, principal. —2-5

MARQUITA
HERMOSO FILM PARISIEN

Certamen Literario

Esta tarde a las 6 tendrá lugar en el Centro Franciscano, el reparto de premios del Certamen literario organizado por el culto y virtuoso sacerdote, Director del Colegio, Internado de la Sagrada Familia, D. Juan José de Pablo.

Al acto cultural asistirán las Autoridades y numerosos invitados.

NOTICIERO, se suma con sus modestas iniciativas y buena voluntad a la labor patriótica y cultural que en nuestra Capital realiza el Internado Católico.

En el próximo número reseñaremos el acto.

Corte de honor

Con motivo del Santo de S. M. el Rey, y en uno de los salones de la Excmo. Diputación provincial, ha tenido lugar el solemne acto de cumplimiento al Excmo. Sr. Gobernador Civil D. Generoso Martín Toledano, acto que tiene por objeto el poner de manifiesto las adhesiones, a la patria a la monarquía y a nuestro Augusto Soberano, y al que han asistido Autoridades, Corporaciones, fuerzas vivas e infinidad de personas de todas clases sociales.

Dicho acto ha sido amenizado por la Banda provincial.

Agradecemos a la primera Autoridad de la provincia su atenta invitación.

Tres disparos a un capataz del Santander-Mediterráneo

El pasado martes en las obras en construcción de dicho ferrocarril que se realizan en La Mulina de Ubierna (Burgos) un obrero subdito portugués hizo tres disparos de revolver a un capataz llamado Aurelio González Maza, natural de Santander produciendo graves heridas en el brazo izquierdo. El herido ingresó en el Hospital provincial de Burgos.

Traslado.

Ha sido trasladado a Guadalajara nuestro querido y simpático amigo D. Moisés Fernández, Ayudante de la zona 8.ª de la Compañía Telefónica de España, quien ha prestado sus servicios en Soria durante 3 años con la mayor competencia y rectitud.

Agradecemos al Sr. Fernández la visita de despedida y los ofrecimientos que nos hace en su nuevo destino, lamentando la ausencia de tan preciado amigo al que deseamos grata estancia y prosperidad en su destino.

Cine ideal.

Así se denominará el nuevo salón que se estrenará en la próxima temporada en el que hoy tiene el Centro Franciscano.

Con la reforma que se ha de realizar podrá la Junta del citado Centro atender a sus socios y público que acude a sus salones en demanda de localidades, que hoy no puede servir.

Sabemos que el decorado se hará por obreros de Madrid especializados en estos trabajos y es seguro que lo preferirá el público por sus comodidades y elegancia que en él encontrarán y por hallarse situado en el sitio más céntrico y cómodo de la capital.

Felicitemos a la Junta del Centro por la labor que en pro del buen cine viene realizando, y lo que nos consta que sucesivamente hará extensivas estas mejoras al salón de recreos para que sus socios encuentren en él las mayores comodidades.

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Correo y Telegrafo.

Un temblor de tierra

Marratzen.—En el medio Atlas occidental se han sentido sacudidas sísmicas, seguidas de ruidos subterráneos, sordos y prolongados. No se ha producido accidente alguno, pero los indígenas han sido presas de un gran pánico.

En las mezquitas se han hecho plegarias colectivas.

Un zorro del mar

Alicante.—La tripulación de una barca pesquera de Torre Vieja, que ha hecho un recorrido por las costas de Larache, ha traído un extraño pez de dos metros de largo, que en Africa dicen se conoce por el nombre de zorro del mar.

Un negociante lo ha adquirido en 125 pesetas.

El ejemplar que es curiosísimo, ha sido visitado por mucha gente.

Se hacen gestiones para que quede en la sala de Historia Natural del Instituto.

La cuestión de Tanger

Paris.—Las negociaciones entre España y Francia acerca del Estatuto de Tanger se van discutiendo normalmente en estos últimos tiempos.

Parece que en breve se llegará a un acuerdo satisfactorio.

Huracán en Larache

Larache.—En las cercanías de Xuen se desencadenó un furacán, que derribó la techumbre de una casa que se fabricaban chilabas.

Los obreros huyeron aterrados, manifestando que habían quedado cuatro compañeros enterrados entre los escombros.

Acudieron las autoridades, que sacaron a aquéllos, si bien uno ya había fallecido.

Durante los trabajos de desescombro se hundió el piso principal, hiriendo a dos guardias.

Los reyes de Inglaterra dan un baile en honor de sus criados

Londres.—Por primera vez se ha celebrado por los reyes de Inglaterra un baile en Sandringham, en honor de su personal doméstico.

Los soberanos recibieron a los invitados a las 22. Algunos asistieron a la fiesta vestidos de etiqueta, pero la mayoría lucía clásica americana.

La reina dió comienzo bailando una «cabrilla».

El Príncipe de Gales y el duque de York bailaron repetidas veces con las jóvenes domésticas.

MARQUITA

HERMOSO FILM PARISIEN

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrusca apartado n.º 44

Exquisitos cafés «CHIPILIN»

Representante: D. Ignacio de la Iglesia. Hotel Las Heras Soria.

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»



Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
Capital 10.000.000 de pesetas
Totalmente desembolsado.
Reservas 4.350.000

SUCURSALES
Alcañiz-Almazán-Ariza
Barbastro-Burgo de Osm
Calatayud-Cariñena-Caspé
Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca-Jaca-Lérida-Molina de Aragón-Monzón-Sariñena-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel
: : : Tortosa : : :

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:
Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual
Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual
Imposiciones a plazo de un año 4 por 100 anual
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.— Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.— Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viajes.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS

Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.
Abona intereses al 3 por 100 anual.
Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a
PESETAS: 14.350.000.

Prestamos Hipotecarios

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

El automóvil al alcance de todos.

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño Teléfono 70. S O R I A.

GRAN ALMACEN DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

Camión de transporte para quien lo desee.

H I J O S DE

- Santiago las Heras -

Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto

- Especialidad en artículo blanco -

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Bateria de Cocinas y Muebles

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

CANALEJAS, 59,
SORIA

(Casa en Almazán)



Compañía de Seguros Reunidos.
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.

Lea usted el
NOTICIERO DE SORIA

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas
Federado con el Banco de San Sebastián

Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO-AMERICANO

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berin, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Victor Sarasqueta

EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA

(Guipuzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi abric, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.

Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando susencia construcción o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fabrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández & Gamvell y Compañía.-Málaga.
De venta en todas las buenas farmacias.-Soria.

Academiade 2.ª Enseñanza

El día 1.º de Septiembre dió principio la preparación completa para las próximas Oposiciones al Magisterio.
Brillantísimos resultados: En las últimas Oposiciones obtuvimos 16 plazas de 18 alumnos presentados.
Informes H. Vazquez, Plaza de B. Robles 7. Soria.

PROPIETARIOS:
Viuda é Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Ford
Automóvil universal
Gran Stok de piezas de recambio y todos los modelos de coches
Agente **Gonzalo Ruiz**
SORIA

- Venta de Abonos -
En el Almacén de Maderas de Manuel de Diego, calle del Puente n.º 41, Soria, se venden las mejores clases de abonos garantizados.
¿Labradores? Probad en vuestras sementeras estos abonos y os convencereis que son de primera calidad.
56-104

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTOMAGO E INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.
Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo.

Talleres de Ebanistería
CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS
GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.
NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA

Aceites Ingleses PRICE'S
para automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general
Unicos recomendados por **ROLLS-ROYCE**
Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:
F. OÑATE
Para encargos en esta plaza
D. Cipriano Soriano
Canalejas 14

Gran Taller de modista
del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD
Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus en cargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

GASTO HERNANDEZ (Hijo)
Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país. — Almacén y Despacho:
CARRETERA DE VALLADOLID SORIA

PAGARES
Se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

RECIBOS DE LA ESTACION
Se venden en la imprenta de este periódico